

海南促进国际交往合作大有可为

—访外交部副部长崔天凯

本报记者 黄畅学

博鳌四月，风清日丽；群贤齐聚，举世瞩目。连日来穿梭于博鳌亚洲论坛各个场合的中国外交部副部长崔天凯，于今天下午4点结束医疗旅游与国际合作圆桌会议后，依然神态从容，温文儒雅，一派职业外交官的风采。在接受本报记者采访时侃侃而谈。精彩观点脱口而出。

论坛年会海南接待工作无可挑剔，博鳌是好地方会产生好想法

海南日报：请谈谈您对今年论坛年会的印象？

崔天凯：我虽是第一次来参加博鳌亚洲论坛，但论坛年会给我留下了非常深刻的印象。我觉得博鳌亚洲论坛不仅从硬件还是软件来看，都完全达到了国际一流的水平。应该说从与会的各国领导人到来参加会议的各方代表，不论是工商界的还是媒体界的，他们在海南在博鳌都得到了非常好的接待。会议的组织安排也井井有条，后勤保障也非常有力。安全工作也做得很到位。我这两天观察下来，好像没有找到任何可以挑毛病的地方。另外我觉得从大的意义上来说，在海南这么一个生态条件优良，这么一个好的环境下，举行这样的国际会议对开拓大家的思路也是非常有帮助的。因为在一个好的环境下你可能就会产生好的想法，或者说你的思维可以受到更多的

良性刺激和启发。所以说好想法产生于好的环境下也不是偶然。在这一点上，海南博鳌为大家提供了一个思想碰撞、脑力激荡的好环境。

论坛年会可以站在更高层面

海南日报：很多人说亚洲通过这个平台来发出自己的声音，也希望这是一个头脑风暴、智慧交锋的论坛，那您对论坛进入新的十年有什么新的期待？

崔天凯：博鳌亚洲论坛顾名思义它当然是立足于亚洲的，从它的成长过程来看，它确实很有效地在国际上发出了亚洲的声音，提出了亚洲的方案。在新的形势下，亚洲的发展越来越离不开世界，世界也在广泛关注亚洲的发展前景，大家都看好亚洲的发展前景。从这个角度讲，我认为博鳌以后会更多地从亚洲在世界的地位，亚洲发展在整个全球世界发展中的作用这个角度来看问题。我想这就让论坛站在更高的层面，也可以更加开拓我们解决亚洲甚至世界问题的思路。

开放应该是双向的，你们有莎士比亚，我们有孔子老子

海南日报：您在1996年到1997年期间，曾担任中国外交部发言人，在您的外交部发言人的岗位中，哪一次新闻发布会最令您难忘？

崔天凯：哈，那是十多年前的事了。时间长了很多事淡忘了不少，但有件事我一直难以忘怀。那就是我们要求在新闻发布会上，外国记者用中文提问。当时很多外国记者很不理解。他们说，英文是那么重要的语言，你们为什么不讲？我当时就跟他们说，英文世界里，你们有莎士比亚，在汉语言文化中，我们有老子孔子庄子，我们有李白杜甫。你们在中国工作，你为什么不能学点中国语言？我们是开放的，但这种开放必须是双向的。中国确实需要更多地了解世界，世界也需要更多地了解中国。我还记得当时人民日报就中国外交部此一立场发表了一篇评论员文章。那篇文章对中国这个立场进行透彻的分析，回答得非常深刻。一转眼，现在十几年过去了，中国获得了长足的发展。现在，越来越多的外国人喜欢吃中餐，学汉语已经成为一个世界性现象。当年的问题早已不成问题。现在我们电视上不是经常放外国人唱中国歌嘛？！其实博鳌亚洲论坛日益广泛的影响力，正是外国渴望了解中国想法的一种表现。

博鳌亚洲论坛有了很多的软性话题

海南日报：今天你作为嘉宾参加了医疗旅游与国际合作论坛。作为一位职业外交官，您是如何看待医疗旅游与国际合作？

崔天凯：医疗旅游涉及到国际合作。外

交官也是人，保健旅游当然也包括我们这些外交官。现在我有一个发现，博鳌亚洲论坛有了很多的软性话题。我认为软性话题往往就是实实在在的话题，更能引起普遍关注。我们不但要有宏观政策见解，还要有以人为本的关注。而软性话题就是论坛以人为本的具体体现。

拿张地图来看，海南地理上处于世界的中心位置

海南日报：您如何看待博鳌亚洲论坛的国际影响力？

崔天凯：我有一个基本的想法，我们传统上说海南就到天涯海角了，那是以前交通封闭很不发达的状态下才形成的理念。现在大家都说地球村了，如果从地球村的角度来看，比如说你拿张世界地图看，无论从哪个方向看，海南都在世界地理中心的位置。换句话来讲，既然海南处于世界中心的位置，我认为海南在促进国际上的交流合作将大有可为。

至于今后博鳌亚洲论坛如何发展，我认为，因为它是个非政府组织，它未来怎么发展取决于论坛理事会。我想从客观的角度来讲，现在世界都在看好亚洲，博鳌亚洲论坛也实实在在地不断国际化。越来越多世界各国的政要，不仅是亚洲国家政要，都来积极参与这个论坛了。这是一个好的趋势。

（本报博鳌4月2日电）

一些国家和地区的政要、前政要和商界领袖畅谈分配改革
经济改革促进收入分配公正

本报记者 胡续发

“收入分配和经济转型”分论坛

贫富差距加大，收入分配失衡，当前已成为一个世界性的重要民生话题，更成为一个影响新兴经济体稳定和可持续发展的重大问题。

在今天下午举行的“收入分配和经济转型”分论坛上，来自中国、日本、马来西亚、伊朗等国家和地区的政要、前政要和商界领袖，畅谈分配改革的重要性，如何进行收入分配改革实现公平和可持续发展？

财政收入增长高于居民收入增长

伊朗副总统穆罕默德·贾瓦德·穆罕默迪扎德认为，我们要实现可持续发展，第一点就是要消除贫困，这是所有国家的重要职责。但是收入和财富的不均，存在于城市和乡村，所以政府要和各方合作，使社会分配更加合理，这样才能更好地实现社会公正，才能使得亚洲实现繁荣。

在中国，收入分配和经济转型通常被人们联系在一起，“说明中国不光是一个发展中的问题，还存在发展质量的问题。”

博鳌基金会理事长秦晓提供几组数据，2002年到2011年的10年间，中国财政收入增长20.4%，居民收入增长13.7%，财政收入和居民收入的差距比较大。

秦晓觉得这些数字的差异说明中国的收入分配问题比较突出，“很多财政支出不倾向于二次分配，使得收入差异增大。还有税务比较重，一次分配方面也有一些问题。”

加大劳动者技术培训

经合组织副秘书长理查德·鲍彻认为，经济要发展，必须要把经济发展和员工培训紧密联系在一起，只有相互契合，人们在全球经济环境之下才脱颖而出。税收制度是为了重新分配收入，政府要确保低收入的人纳税不会比高收入的人更多。还有社会保障福利系统，社会底层需要包括医疗、养老金等在内的保障。所有这些都可以帮助

（本报博鳌4月2日电）

经济学家李稻葵接受本报专访时建议——
海南可抓住气候优势进军现代研发

本报记者 赵红

有一个非常重大的产业海南应该关注，就是现代研发产业。海南有能力做现代研发产业，也应该做好这篇大文章。我国著名经济学家、清华大学经济管理学院经济学教授李稻葵，今天下午在博鳌亚洲论坛国际会议中心接受海南日报记者专访时给海南提了这样的建议。

旅游是海南的发力点

李稻葵告诉海南日报记者，3年前曾来海南参加房地产论坛，另外一次是来海南调研，调研海南椰子产业。本次来博鳌是他第三次来海南，作为博鳌亚洲论坛讨论嘉宾参加《印度经济展望：2012-2016》的讨论。

他说，他对海南了解不多，但一直十分关注。海南现在发力点是旅游，海洋渔业和生物制药同样也是发力点，还有海岛农业，上次来海南调研就是考察海南的椰子。

研发产业涉及多个领域，硅谷、汽车、制药、印刷等等，都需要研发。

他认为，现代社会与古代社会不同，古代人类一直没有解决传染病难题，那个时代，热带是没有发达文明的。一个德裔的美国社会学家艾森士达德曾说过，热带没有文明，此话500年前是正确的，在现代就错了。现代人类已经基本解决热带传染病问题，但怕的是冷，冷是极其糟糕的情况，像俄罗斯这些国家就碰到这样的难题。人在冷的地方没有创造性，冷的地方让人心情不愉快，所以研发必须在热带，像新加坡、美国的佛罗里达都有这样的成功案例。海

南要抓住气候优势，做好这篇文章。

让参会者多留一段时间

谈到如何借力论坛让海南发展，李稻葵说，一方面希望来参加年会的人能多逗留一段时间，不仅是与会者本身，最好还能有他的家人，这样就可以使海南当地受益。

更重要的方面是，通过论坛年会，把海南的情况、海南的优势传递给论坛年会的参与者，包括企业和政府决策者，让他们能够在未来的决策中，把海南放进脑中，在决策时把海南的发展与企业，与自己负责的政

府方面的决策结合到一起，如果能做到这一点，博鳌亚洲论坛的发展就能够真正地为海南作出贡献。

（本报博鳌4月2日电）

全球化大趋势不可逆转

“去全球化”是一个糟糕的词汇

本报记者 单棕岗



博鳌亚洲论坛 2012 年年会“全球化 VS 去全球化”分论坛现场。

本报记者 张杰 摄

他举了一个形象的例子。今天上午在香港，他在降落的时候看了一下《国际先驱论坛报》，然后把《纽约时报》下载到 iPad 上。而在这他 1978 年在中国做记者的时候，完全无法想象有这样的技术。

“这正是我们这个全球化时代带来的强大力量。”他说，作为在新闻信息行业工作了很多年的媒体人，他看到不只有全球化的趋势，同时也有数字化的趋势，包括近年来 FACEBOOK 等社交媒体的蓬勃兴起，如果没有全球化简直不可想象。

花旗集团副董事长、美国前商务部长古铁雷斯表示，其实要真正成为全球化企业，首先就要做到在本地非常强大。这并不意味着全球化就是要走本地化的反面道路。企业必须不断地吸取和学习这条经验，搞清楚全球化的真正涵义，运用全球化存

在的经验、吸取全球化的教训，从增强自身竞争力入手来适应全球化。

全球化应重新定义

“我们必须思考下一版的全球化，也就是全球化 2.0，而不是考虑去全球化。”卢英德说。

中国国际能源集团董事局主席吴国迪对此表示同意。他认为，从 2008 年金融危机到现在的次贷危机，都表明目前的全球化的确出现了一些问题，需要进行调整，尤其是金融政策方面。

目前，在金融调整方面，各国所取得的成功依然十分有限。例如，希腊危机中，包括法国在内的一些国家在保护银行，为银行的过错埋单。

吴国迪说，不管是发达国家、发展中国

家，不管是政府还是企业，都必须要进行改变，企业必须创造出适应全球化的模式，来降低风险和成本以维持可持续发展。

与此同时，全球化产业链也应该适时进行调整。

有外媒曾经报道，中国将总额达 20 亿美元的 iPhone 手机出口到了美国，并因此造成美国对华贸易逆差。而实际上，在这 20 亿美元当中，中国企业能够挣到的实际只有 4%，处于产业链的最低端；而大部分利润都由发达国家所赚取。

这其实是目前产业链分工导致的结果。随着中国科技力量的提升和制造技术的发展，这种产业链将发生改变，中国有望升到产业链的较高级别上。全球化应该为这种科技、创新带来的积极改变，提供通畅的渠道。

（本报博鳌 4 月 2 日电）

《海南成长》特刊获论坛高度赞誉



一个媒体记者在翻看《海南成长》特刊。
本报记者 张杰 摄

本报博鳌 4 月 2 日电 （记者赵红
梁振君）“专刊特别好！精心设计，系统
构思，是浓缩的精华！”今天出版的海南日报
博鳌亚洲论坛 2012 年年会特刊后认为，海南日报
今天推出的《海南成长》博鳌特刊是大策
划、大视野、大手笔，版面语言丰富、内容翔
实，很有可读性。

这一质疑引发了菲尔普斯的反弹。他立
刻反驳说：“你是不是跟我开玩笑？”他
说，德国的经济的确有自己的特点，从 17
世纪开始德国经济就从来没有依赖过出
口，这是与欧洲其他地区不一样的特点，就
业率比欧洲其他国家高很多。然而，德国并
没有一个非常广泛的创新，哪怕是来自基
层的创新也很少。这导致德国在生产力提
高方面多年来都没有太大的发展，所以德
国也不能在此次欧债危机中独善其身。

本报记者 单棕岗（本报博鳌 4 月 2 日电）

博鳌亚洲论坛执行总监、年会文件和
媒体事务总负责人姚望读后感告诉记者，特
刊非常有时代感，让人一下沉入到对论坛的
回忆氛围中。

他说，多年来，博鳌亚洲论坛年会特刊
是海南日报一大特色，是报道博鳌亚洲论
坛内容最丰富、史料最权威的刊物，一看就
知道下了很大的功夫，可以看出，《海南日报》对论
坛充满了感情。不仅如此，海南日报论
坛年会特刊年年做，年年有特点、年年有特
色。对很多接触论坛时间不长的记者来说，尤
其需要这样的特刊。他衷心希望论坛特刊能
够继续每年办，并且适当时刻可以汇编成册，
成为重要的精神产品献给论坛与会者。

河南省委宣传部副部长、河南日报报
业集团党委书记、董事长朱夏炎看完海
南日报论坛年会特刊后认为，海南日报报
今天推出的《海南成长》博鳌特刊是大策
划、大视野、大手笔，版面语言丰富、内容翔
实，很有可读性。

他说，较之海南日报去年推出的博鳌
特刊，今年的特刊策划颇具匠心、更显大
气，可以看得出国际旅游岛建设带给海南方
面的变化。



4 月 2 日，论坛现场，听众在关注论坛现场的微博信息屏，会场内外的信息互动
给很多人参与博鳌亚洲论坛的机会。
本报记者 宋国强 摄